



Кастеллан Эспри Виктор Элизабет Бонифас де

Жизнь в Москве

22 (10 сентября ст.ст.-прим.авт.) сентября. Погода не холодная; начинают поговаривать о выступлении. Сегодня ночью кавалерия гвардии была на разведках; был послан генерал [Нарбонн](#) с пятнадцатью стрелками, чтобы обследовать поместье в трех милях от Москвы; он нашел его занятым четырьмя сотнями казаков.

23-е (11 сентября). Я был на обеде во дворце. Наша столовая великолепна: она служила для русских императорских празднеств. Она очень велика; посредине — колоннада, поддерживающая своды, делит ее на четыре части; она обтянута красным бархатом. Бедная столовая, для того ли ты предназначалась? Не император Александр со своим семейством обедает теперь под твоими сводами — его заменили ординарцы, адъютанты адъютантов, караульные офицеры, пажи, казначеи, врачи, хирурги, наполеоновские аптекари.

Возвращаясь к себе, я проходил среди развалин, отделяющих наш дом от Кремля. На пути находится чудом уцелевший дворец; он служит казармами одному из батальонов 30-го полка, а мне — маяком, благодаря которому я ориентируюсь среди ночи. Солдаты зажгли люстры; это удовольствие они доставляют себе каждый вечер.

27-е (15 сентября). Идет снег, который тут же тает. Я дежурный. В эти дни я часто прихожу в переднюю около императорского кабинета поболтать с его камердинером Анжелом, бывшим лакеем герцогини де ла Вальер. Этот человек относится ко мне дружелюбно и рад поговорить о Его Величестве. Между прочим он рассказал мне: «Со времени нашего прибытия в Москву император приказал мне каждый вечер зажигать по две свечи около его окна, чтобы солдаты говорили: «Смотрите-ка, император не спит ни днем, ни ночью, он всегда за работой!»»

28-е (16 сентября). Погода мрачная, вечером морозит. Гвардия на ногах, с приказом быть готовой к выступлению.

29-е (17 сентября). Дождь; больше не говорят о выступлении, но об устройстве зимних квартир в Москве, о необходимости приезда итальянских певцов для развлечения императора.

1-е (19 сентября) октября. В качестве дежурного верхом сопровождаю императора; в течение четырех часов мы разъезжаем шагом; погода сносная. Мы были в пороховом погребе, проехали часть города; сколько развалин! Едва ли двадцатая часть Москвы осталась несгоревшей. Немецкий квартал не тронут. Направляясь за фуражом, казаки забрали дюжину рабочих повозок. Неприятель оставил много прекрасных укреплений; отступая, он останавливается и защищает каждую позицию... Казаки взяли в плен Альфреда Потоцкого, адъютанта генерала Понятовского, и генерала Ферьера, адъютанта Неаполитанского короля... Мы находимся в восьмистах шестидесяти милях от Парижа, на посылку эстафеты требуется от шестнадцати до семнадцати дней, на почту — иногда по сорок одному.

2-е (20 сентября). Нам заплатили жалованье; треть — бумажными рублями; мы не знаем, что с ними делать... Холод очень кусается. Во время фуражирования казаки то и дело отбивают у нас служителей, лошадей, солдат.

Император по четыре часа не слезает с лошади; приказал попробовать пробить брешь при помощи двух двенадцатидюймовых орудий в ограде каторжной тюрьмы, чтобы видеть, устоят ли кирпичи, можно ли воспользоваться ею как крепостью.

Сторожевой итальянский отряд, далеко выдвинувшийся вперед, оказался с незаряженными ружьями; мы неслыханно беспечны. Надо постоянно повторять, что мы недостаточно бережемся, что надо беречься.

3-е (21 сентября). Прекрасная холодная погода. У нас по-прежнему захватывают фуражиров...

5-е (23 сентября). Я сажусь верхом, чтобы следовать за императором; прекраснейшая в мире погода. В строю большое движение. Его Величество занимается артиллерией. Он работает по целым ночам. Правда, он спит часть дня. Рассчитывают на скорое выступление. Говорят о походе в Индию. У нас столько доверия, что мы рассуждаем не о возможности подобного предприятия, а о числе месяцев, необходимых для похода, о времени, за которое к нам будут доходить письма из Франции. Мы привыкли к непогрешности императора, к преуспеянию всех его планов.

6-е (24 сентября). Император производит смотр инфантерии старой гвардии при довольно мягкой погоде... Генерал Лористон возвращается, выполнив свое поручение к русским; результаты его нам неизвестны. Он был очень любезно принят генералами Кутузовым и Беннигсеном. На аванпостах — перемирие; обязались предупредить за два часа.

10-е (28 сентября). Сегодня второе представление французского спектакля; дворцовому префекту Боссе поручено поставить его; нашлись всего две актрисы — с этим каши не сварить.

11-е (29 сентября). Мы меняем помещение в шестой раз; я устроился у **князя Куракина**; великолепный дворец. У меня очаровательные комнаты, есть камин — редкость в этой стране; в моей спальне — портрет князя, поразительно похожий; в моем первом салоне — еще один, во весь рост; на нем князь Куракин изображен в раззолоченных одеждах. Эта картина мне очень нравится. В доме с полсотни портретов; нет недостатка в портретах императора Павла и в портретах незаконных детей князя. Неудобство дворца в том, что он еще дальше от Кремля, чем дом, в котором мы были раньше. Перемирие между авангардами прервано. Император его формально отменил; оно служило лишь для того, чтобы казаки свободнее действовали на нашем арьергарде; в миле от него все было для них легкой добычей; они захватили двадцать семь солдат и одного офицера из 9-го гусарского полка. Наши аванпосты испытывают большую нужду в продовольствии.

Его Величество осматривал шестьсот лошадей 1-го и 5-го полков легкой кавалерии, прибывших из Франции; дорогой они потеряли четыреста лошадей. Ежедневно мы получаем подкрепления. Две недели тому назад корпус маршала Нея состоял из четырех тысяч человек; поляков Понятовского было не больше.

12-е (30 сентября). Я дежурный; стоит довольно холодная, туманная погода. В половине одиннадцатого вечера шталмейстер двора, войдя в дежурную комнату, приказал трем адъютантам отправиться в Главный штаб Его Величества короля Иоахима ждать там императора. Император объявил, что он трогается в путь завтра в десять часов утра. Никто этого не ожидал; были немного удивлены и раздосадованы.

Э.В.Э.Б. Кастеллан



Дом князя А.Б. Куракина на Новой Басманной д.6